



## 准确把握社会主要矛盾和中心任务

作者: 胡长栓

文章来源: 《光明日报》2022年1月17日

时间: 2022-01-19

习近平总书记在省部级主要领导干部学习贯彻党的十九届六中全会精神专题研讨班开班式上指出:“党的百年奋斗历程告诉我们,党和人民事业能不能沿着正确方向前进,取决于我们能否准确认识和把握社会主要矛盾、确定中心任务。”问题是时代的口号,是它表现自己精神状态的最实际的呼声。社会主要矛盾和中心任务是一个社会中问题最集中的反映和诉求,抓住了社会主要矛盾、找准了中心任务,就抓住了解决社会问题、推动社会发展的“牛鼻子”。

马克思主义认为,矛盾是事物发展的根本动力,社会主要矛盾决定着社会的主要任务,人类社会的发展本质上就体现为社会主要矛盾的不断解决与转化,体现为主要任务的不断完成与产生。党的十九届六中全会通过的《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》(以下简称《决议》),把分析和总结百年来党对我国社会主要矛盾和中心任务的研究把握作为一个重要内容,充分反映了我们党善于抓住事物本质、注重掌握历史发展规律的重要智慧。

《决议》指出:“党的十八大以来,中国特色社会主义进入新时代。党面临的主要任务是,实现第一个百年奋斗目标,开启实现第二个百年奋斗目标新征程,朝着实现中华民族伟大复兴的宏伟目标继续前进。”完成百年来民族复兴的重要历史任务,成为新时代中国共产党人和中国人民最重大的历史使命,这一历史使命绝不是轻轻松松、敲锣打鼓就能实现的,需要准确把握新时代社会主要矛盾和中心任务,坚定信心,勇毅前行。

在历史演进中准确把握新时代社会主要矛盾和中心任务。历史总是在继承中超越、在超越中继承,新时代的社会主要矛盾和中心任务,是百年来党团结带领中国人民在历史的继承和超越中不断推动历史进步的结果,体现着百年来不同历史时期社会主要矛盾的成功解决和中心任务的圆满完成。从新民主主义革命时期帝国主义和中华民族、封建主义和人民大众的矛盾,到社会主义建设时期人民对于经济文化迅速发展的需要同当前经济文化不能满足人民需要的状况之间的矛盾,再到中国特色社会主义建设时期人民日益增长的物质文化需要同落后的社会生产之间的矛盾,最后到中国特色社会主义进入新时代之后的人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾,这种社会主要矛盾的不断更替和转化,既是一种历史进步的象征,也是党和人民取得伟大成就的历史见证。

在实践要求中准确把握新时代社会主要矛盾和中心任务。马克思指出:“全部社会生活在本质上是实践的。”实践的观点是马克思主义认识论首要的和基本的观点,对新时代社会主要矛盾和中心任务的深刻把握,必须立足当今世界百年未有之大变局,深入到实现中华民族伟大复兴战略全局的实践要求中。具体来说,就是要把“两个确立”思想与增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”有机统一起来,确保党和国家各项事业发展有政治保障、有文化底气、有权威力量。切实坚持以人民为中心的发展理

念，恪守社会主义的共同富裕本质，在统筹推进“五位一体”总体布局和协调推进“四个全面”战略布局实践中，深化对新时代社会主要矛盾和中心任务的深刻把握。

在辩证思维中准确把握新时代社会主要矛盾和中心任务。“在整体推进中实现重点突破，以重点突破带动经济社会发展水平整体跃升”，是习近平总书记对朝着全面建设社会主义现代化强国的奋斗目标不断前进提出的具体要求。事物的矛盾法则是“唯物辩证法的最根本的法则”。而在事物的诸矛盾中和矛盾的诸方面中，不平衡是最基本的样态，主要矛盾和矛盾主要方面通常起着决定性作用，而次要矛盾和矛盾次要方面则反映着事物的整体面貌。正确把握社会主要矛盾和中心任务，就要树立辩证思维，注重坚持重点突破与整体跃升的辩证法。一方面，在工作中必须紧紧围绕社会主要矛盾和中心任务，力求重点突破、避免平均用力，善抓主要矛盾、避免主次不分，注重先后有序、避免齐进平推，坚持有为有不为、避免四面出击而终无所为；另一方面，要树立系统思维，坚持全局一盘棋的观念，不忽视次要矛盾和矛盾次要方面，以解决主要矛盾和完成中心任务带动其他矛盾解决和各项任务完成，以矛盾主要方面带动次要方面，实现社会发展水平的整体跃升。

**(作者：胡长栓，系中央党史和文献研究院科研规划部副主任、教授)**

## 相关链接



中国政府网

中国社会科学院马研究院

中国台湾网

政治发展与政府管理

中国社会科学网

人民网理论频道

版权所有：中国社会科学院 政治学研究所

地址：北京市东城区建国内大街5号12层 邮编：100732